2009年建筑节能与墙体材料革新

工  作  意  见
2009年是我国积极应对金融危机，实施扩大内需政策措施的重要年，是我省全面推进“两型”社会建设的实施年，也是完成“十一五”工作目标的关键年。做好今年的建筑节能与墙材革新工作，对于推进我省“两型”社会建设，完成“湖北省‘十一五’节能行动计划”及节能减排目标任务具有十分重要的意义。

2009年主要工作目标是：全省各市、州、直管市、林区城区新建建筑节能标准设计阶段执行率达到99%，竣工阶段达到92%；县城和县级市城区新建建筑设计阶段达到85%，竣工阶段达到70%。各市、州、直管市、林区城区新建建筑“禁实”达到100%，新型墙材自给率达到70%；列入国家第二批限时“禁实”的县级市城区新建建筑“禁实”达到100%，其他县和县级市城区新建公共建筑和3万平方米及以上居住小区“禁实”达到100%，新型墙材自给率达到60%。
为切实做好2009年建筑节能与墙材革新工作，保证各项工作任务和目标的实现，提出以下工作意见：

一、认真宣传贯彻《民用建筑节能条例》。国务院《民用建筑节能条例》已于2008年10月1日颁布实施，各地要认真组织开展学习宣传活动，认真贯彻落实《条例》的各项规定，不断强化社会节能意识，提高建筑节能的自觉性和主动性。

二、进一步完善目标责任制。各地要根据与省政府签订的《湖北省“十一五”建筑节能与墙体材料革新目标责任书》，进一步建立和完善目标责任考核体系。各级政府、相关部门要层层签订目标责任书，加强组织领导，明确目标责任，确保各项工作任务落实。加强目标责任考核管理，制定《湖北省建筑节能与墙材革新目标责任考核管理办法》，年底组织对各地目标责任完成情况进行考核。今年将继续开展全省建筑节能与“禁实”专项检查，各地目标责任制的建立和落实情况将作为专项检查的重点内容。
三、加强新建建筑节能监管。严格执行建筑节能闭合管理程序，强化建筑节能在规划、设计、施工、验收、销售、使用的全过程监管。认真执行建筑节能施工验收规范，提高竣工阶段节能标准的达标率。对新建建筑全面开展节能措施明示，要求在施工现场和房屋销售部设立建筑节能公示牌，商品房预售合同中要包含建筑节能措施的有关内容。达不到建筑节能标准和“禁实”规定的，不得办理相关许可和备案手续。抓紧制定“湖北省建筑能效标识管理实施细则”，认真开展国家机关办公建筑和大型公共建筑能效测评与标识管理，鼓励其它建筑项目申请能效测评与标识。

四、积极稳妥推进既有建筑节能改造。认真开展省直和武汉市国家机关办公建筑和大型公共建筑的能耗统计、能源审计、能效公示工作，建立建筑能耗监管平台，制定既有建筑节能改造计划并启动改造试点工作。各地要选择有代表性的既有建筑开展能耗调查与分析试点，了解节能潜力，研究制定节能改造计划和措施。要建立政府主导和市场推进两个方面共同促进的建筑节能工作机制，创新建筑节能发展模式，培育建筑节能服务体系，探索建筑节能市场化运作机制，鼓励采用合同能源管理方式进行既有建筑节能改造，各级政府机关要发挥示范和带头作用。
五、扎实推进“禁实”工作。根据《湖北省建筑节能和墙体材料革新“十一五”规划》要求，继续抓好“禁实”工作，加快实心粘土砖生产厂家的关、停、并、转步伐。“禁实”已经达标的17个市、州、林区要建立长效机制，加强监督检查，巩固“禁实”成果，防止实心粘土砖反弹。有条件的地方，在巩固“禁实”成果的基础上，要将工作的重心向乡镇延伸。还未验收的9个城市要认真做好3月份即将开始的“禁实”达标验收工作。同时，认真抓好恩施、老河口、丹江口、石首、松滋、宜都、广水、利川等八个将列入国家第三批“禁实”城市市区的“禁实”工作，相关市、州要对这些城市做好宣传动员，加强监督，争取主动，确保 “禁实”工作标达。
六、大力推进建筑材料的升级换代。各地要立足当地资源，突出地方特色，积极发展循环产业，积极调查研究并确定适于本地的建筑节能主导技术、材料、产品及发展路线。加快墙体自保温体系的研究与推广应用。鼓励“鄂西圈”推广使用陶粒加砌块，支持“武汉城市圈”推广使用粉煤灰加气砌块，重点支持5至10家企业进行产品升级换代，推广应用砂加气砌块。
七、加强建筑节能材料和产品的监督管理。加强建筑节能材料和产品在生产、流通、使用等环节的质量检测与监督管理，组织专项检查和不定期抽查，对存在的突出质量问题依照有关规定及时进行处理。2009年，全面启动新型墙材产品的认定工作。各地要指定专人负责，组成工作专班，集中一段时间，对当地新型墙材企业进行一次摸底，遴选出一批符合条件的企业申请认定，核发证书，确保我省新型墙材产业健康有序发展。要结合国家产业政策和结构调整的要求，抓紧征集、评审并发布新的“湖北省建筑节能材料和产品推广、限制、淘汰目录”。做好产品备案工作，建立并不断完善在建设工程中使用节能材料和产品的闭合管理机制。
八、加强可再生能源在建筑中应用。提高我省可再生能源建筑应用水平，实现可再生能源与建筑一体化、规模化的应用。今年，全省可再生能源建筑应用总面积要达到200万平方米以上，武汉市要不断扩大可再生能源应用范围，宜昌、襄樊、黄石、十堰、荆州市可再生能源建筑应用项目每个城市不少于2个，其他市、州、直管市不少于1个。
九、加强示范项目建设与管理。积极申报和组织实施财政部、建设部“可再生能源建筑应用示范项目”、“十一五”国家科技支撑计划“可再生能源与建筑集成技术应用示范工程”，落实“湖北省建设科技项目计划和建设科技（建筑节能）示范工程项目”，按要求抓好各级示范项目建设，加强项目跟踪管理，通过示范，总结经验，逐步建立符合我省实际的建筑应用技术体系和标准规范。

十、加强墙革专项基金管理。发挥墙革专项基金在建筑节能、“禁实”、新型墙体材料生产与应用中的作用，按照《财政部、国家发展改革委员会<关于印发新型墙体材料专项基金征收使用管理办法>的通知》(财综[2007]77号)要求，尽快制定“湖北省《新型墙体材料专项基金征收和使用管理办法》实施细则”，加强墙革专项基金征收使用管理，不得对任何项目减征、免征、缓征专项基金。充分利用墙革专项基金支持新型墙材发展，对符合建筑节能要求的科研项目和示范项目，要加大专项基金的扶持力度。

十一、推动武汉城市圈建筑节能发展。武汉城市圈要大力建设发展低能耗建筑和绿色建筑，积极推广可再生能源建筑应用。武汉市要牵头组织编制低能耗的建筑节能设计地方标准。争取国家支持，将武汉城市圈列为全国绿色建筑试验示范区。

十二、切实加强组织领导。抓好建筑节能与墙材革新工作，是建设“资源节约型”和“环境友好型”社会的重要途径。通过实施建筑节能，带动相关产业发展，对“扩大内需”具有积极的作用。各地一定要提高认识，统一思想，切实加强各项工作的组织领导。充分发挥各地领导小组的作用，加强部门、单位之间的协调和配合。结合地方实际，认真研究制定经济激励政策和措施。采取有效方法，加强建筑节能的宣传和培训，切实提高社会节能意识。制定工作计划，明确工作目标，确定工作重点，努力推进建筑节能与墙材革新工作。
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