投资建设项目管理师职业水平考试报名条件
（国人部发[2004]110号）
凡中华人民共和国公民，遵守国家法律法规，恪守职业道德并具备下列条件之一者，均可申请报名参加该项考试：
一、取得工程技术、工程经济或工程管理类专业大专学历，从事投资建设项目专业管理工作满10年。
二、取得工程技术、工程经济或工程管理类专业本科学历，从事投资建设项目专业管理工作满8年。
三、取得工程技术、工程经济或工程管理类硕士学位，从事投资建设项目管理专业工作满5年。
四、取得工程技术、工程经济或工程管理类博士学位，从事投资建设项目专业管理工作满3年。
五、取得非工程技术、工程经济或工程管理类专业上述学历或学位，从事投资建设项目专业管理工作年限相应增加2年。
六、香港、澳门居民申请参加考试，在报名时应提交国务院教育行政部门认可的大学本科以上学历和学士以上学位证书，从事投资建设项目专业管理工作年限证明和本人身份证明。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
注册咨询工程师（投资）执业资格考试报名条件
（人发〔2001〕127号）
一、报名条件：凡中华人民共和国公民，遵纪守法并具备下列条件之一者，可报名参加注册咨询工程师（投资）执业资格考试：
（一）工程技术类或工程经济类专业大学专科毕业后，从事工程咨询相关业务满8年。
（二）工程技术类或工程经济类专业大学本科毕业后，从事工程咨询相关业务满6年。
（三）获工程技术类或工程经济类专业第二学士学位或研究生班毕业后，从事工程咨询相关业务满4年。
（四）获工程技术类或工程经济类专业硕士学位后，从事工程咨询相关业务满3年。
（五）获工程技术类或工程经济类专业博士学位后，从事工程咨询相关业务满2年。 
（六）获非工程技术类或工程经济类专业上述学历或学位人员，其从事工程咨询相关业务年限相应增加2年。
二、免试条件：凡符合下列条件之一者，可免试《工程咨询概论》、《宏观经济政策与发展规划》、《工程项目组织与管理》3个科目：
（一） 符合考核认定范围， 但在考核认定中未获得通过的人员。
（二） 获国家计委或中国工程咨询协会优秀工程咨询成果奖项目及全国优秀工程勘察设计奖项目的主要完成人。
（三） 在2002年底前按国家规定取得高级专业技术职务任职资格，并从事工程咨询相关业务满8年。
（四） 通过国家执业资格考试，获得工程技术类执业资格证书，并从事工程咨询相关业务满8年。
根据《关于同意香港、澳门居民参加内地统一组织的专业技术人员资格考试有关问题的通知》（国人部发[2005]9号），凡符合注册咨询工程师执业资格考试相应规定的香港、澳民居民均可按照文件规定的程序和要求报名参加考试。
 
管理咨询师职业水平考试报考条件
 
2005年9月23日原人事部关于印发《管理咨询人员职业水平评价暂行规定》和《管理咨询师职业水平考试实施办法》的通知（国人部发【2005】71号）规定：
凡遵守国家法律、法规，恪守职业道德，并具备下列条件之一的，可申请参加管理咨询师考试：
1.取得经济学或管理学类专业大学专科学历，从事管理咨询及相关业务工作满6年。
2.取得经济学或管理学类专业大学本科学历，从事管理咨询及相关业务工作满4年。
3.取得经济学或管理学类专业硕士学位，从事管理咨询及相关业务工作满2年。
4.取得经济学或管理学类专业博士学历，从事管理咨询及相关业务工作满1年。
5．取得非经济学或管理学类专业上述学历或学位，其从事管理咨询及相关业务工作年限相应增加2年。
6.通过全国统一考试取得经济师、会计师资格证书或经济类职（执）业资格证书，从事管理咨询及相关业务工作满1年。
