附件：

关于积极推进绿色建筑发展的若干意见

（征求意见稿）

为了深入贯彻实施《中共浙江省委关于推进生态文明建设的决定》，积极推进绿色建筑发展，根据国务院和省委、省政府有关文件精神，现提出以下意见：

一、充分认识发展绿色建筑的重要性和紧迫性

建筑是人类生活和工作的基本场所。绿色建筑是指在建筑的全寿命周期内，最大限度地节约资源，保护环境和减少污染，为人们提供健康、适用和高效的使用空间，与自然和谐共生的建筑。发展绿色建筑，推动建筑节能向纵深发展，全面提升建设领域绿色发展水平，是我省应对全球气候变化，加强节能减排，建设生态文明，加快资源节约型、环境友好型社会建设的重大举措。积极发展绿色建筑，有利于在全社会形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、发展方式、消费模式和生活方式；有利于减少资源能源使用总量，提高使用效率，缓解能源和资源供需矛盾的紧张状况；有利于减少污染排放，降低社会总能耗，完成节能降耗和污染减排任务；有利于降低建筑物使用成本、改善环境质量，实现资源节约、环境保护和生态优化，促进人与自然相和谐、经济社会与资源环境相协调；有利于推进住宅产业现代化，促进全社会相关行业技术进步，提升科技含量和产业附加值，推动建筑业和房地产业转型升级。各地各部门一定要将思想统一到省委、省政府的决策部署上来，从全局和战略的高度，切实提高推进绿色建筑发展重要性和紧迫性的认识，增强忧患意识和危机意识，增强历史责任感和使命感，以对国家和人民高度负责、对子孙后代高度负责的精神，把发展绿色建筑工作摆在更加突出的位置，下大力气抓紧抓实抓好。

    二、明确绿色建筑发展的指导思想和目标任务

今后一个时期，我省发展绿色建筑工作必须坚持以科学发展观为统领，紧紧围绕全面建设惠及全省人民的小康社会的战略目标，按照《中共浙江省委关于推进生态文明建设的决定》和《中共浙江省委关于制定浙江省国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》提出的“大力发展绿色建筑”的要求，健全绿色建筑监管体系，完善绿色建筑标准和住宅部品体系，深化绿色建筑新技术认证推广体系，加快建立绿色建筑技术咨询服务体系，切实推动建筑全寿命周期的节能、节地、节水、节材和环境保护工作，努力营造安全、健康、宜人的人居环境，不断提高建设领域的绿色发展水平。在实际工作中，必须坚持以下方针：
（一）坚持政府引导，市场运作。推动绿色建筑发展既要充分发挥党委、政府总揽全局、协调各方的作用，形成分工协作、齐抓共建的工作格局；又要注重发挥市场对资源配置的基础性作用，努力形成符合社会主义市场经济要求的体制和机制，把各种要素引导到绿色建筑发展中来，逐步形成全社会关心、重视和支持绿色建筑发展的良好氛围。

（二）坚持质量第一，集约高效。推动绿色建筑发展必须始终把确保人民群众生命财产安全放在首位，在保证建筑质量和防火安全的前提下，积极推广应用各种先进高效的绿色建筑技术和产品，不断提升建筑能源资源利用效率。

 （三）坚持因地制宜，分类指导。推动绿色建筑发展必须根据我省地域多样性和经济社会发展差异性较大的实际，充分利用各地的气候条件和自然资源，充分尊重当地群众的意愿，科学编制绿色建筑发展规划，明确绿色建筑发展的阶段性目标任务，加大示范试点工作力度，以点带面积极有序地推动绿色建筑发展。
 （四）坚持依法行政，规范管理。推动绿色建筑发展必须依据各项法律法规和有关规定，严格执行绿色建筑有关技术标准，增强管理工作的透明度和规范化程度，不断提升绿色建筑管理水平。

争取到2015年，全社会绿色节能意识明显增强，在全国率先基本形成绿色建筑发展体系，推动建筑节能实现从节能建筑到绿色建筑的跨越式发展。建筑节能水平进一步提高，绿色建筑占新增民用建筑比例达到10%以上，既有高耗能建筑节能改造率达到50%以上，建成太阳能光热等可再生能源建筑应用建筑面积5000万平方米；城乡建设集约用地水平进一步提高，新增建设用地占用耕地的增长幅度要在现有基础上力争减少10%以上；城市建筑节水能力进一步增强，建筑建造和使用过程的节水率在现有基础上提高10%以上；建筑材料循环利用范围和比例进一步扩大，新建建筑对不可再生资源的总消耗比现有水平下降10%；住宅产业化水平进一步提高，住宅全装修全面推进，建筑物业服务进一步发展，住宅产业化项目建筑面积比例达到35%以上，全省物业服务平均覆盖率达到80%以上。争取到2020年，全省建筑建造和使用的能源资源集约化利用水平要接近或达到现阶段中等发达国家的水平。 

三、深入推进建筑节能

（一）严格执行建筑节能设计标准。建设单位、设计单位、施工图审查机构和施工、监理单位等建设各方主体应当依法各负其责，切实落实民用建筑节能设计标准。严格执行民用建筑节能设计评估和审查制度，未按规定进行节能设计评估审查并取得民用建筑节能设计审查意见书的，施工图审查机构不得颁发施工图审查合格书，规划部门不予核发建设工程规划许可证。新建国家机关办公建筑、大型公共建筑、大型住宅项目和民用建筑节能示范项目、申请绿色建筑标识的民用建筑项目以及财政支持的其他民用建筑项目，应当进行节能竣工检测评估；建筑节能竣工检测评估结果达不到节能设计标准的，应当进行整改。建设部门应当加强民用建筑项目节能验收工作，未经验收或者未通过节能验收的，不予竣工备案，不得投入使用。

（二）积极推进既有建筑节能改造。各地政府要组织有关部门做好既有建筑节能普查工作，重点查清既有高耗能建筑情况，制订既有建筑节能改造计划。具备条件的应当全面进行节能改造，也可以结合建筑维护和城市街道整治、“平改坡”等旧区改善工程对建筑外窗、外墙、屋面、照明系统和空调系统等分部分时进行改造。国家机关办公建筑的节能改造费用应当纳入财政预算，居住建筑和公益事业使用的公共建筑节能改造费用，由政府、建筑所有权人共同负担。既有建筑节能改造工程应严格落实基本建设管理程序，依据有关标准规范进行设计和审查，并办理质量安全监督等手续，确保质量安全。要结合农村危旧房改造，提高农村房屋的节能性能。

（三）加强民用建筑用能管理。加快建筑能耗监测和节能运行监管体系建设，国家机关办公建筑和大型公共建筑应当设置用电分项计量系统，并与建筑节能监管平台实现能耗数据实时传输。有关部门要加快研究制定出台政府机构和公共建筑能耗定额，完善建筑用能价格机制，加强建筑用能管理。研究制定建筑合同能源管理办法，引导企业和社会资金投资建筑节能领域。大力发展绿色建筑及建筑节能技术咨询服务体系。

（四）扩大太阳能等可再生能源建筑应用。积极推广太阳能光热光电技术建筑一体化应用，具备可再生能源利用条件的政府投融资建筑项目及新建建筑面积一万平方米以上的公共建筑项目，应当至少利用一种可再生能源。既有建筑节能改造也要充分考虑利用太阳能，实现太阳能建筑一体化利用。要因地制宜积极发展换热型地源水源热泵技术，严格控制以直接抽取地下水方式发展“水空调”。要积极推进沼气、太阳能等在农村的应用。

（五）推广高能效建筑用能设备。新建和改造建筑要积极推广应用热泵空调技术、高效节能控制技术及设备和高效照明灯具。加强城市照明用电管理，加快推进城市照明动态智能化。探索太阳能等清洁能源在城市照明中的使用，加强城市景观照明的科学设计和管理。

四、继续强化建筑集约用地

（一）完善城市用地功能布局。深入实施城市总体规划和县（市）域总体规划，引导紧凑型城市布局，控制城镇空间发展边界，县以上城市人均建设用地控制在120平方米以内。科学规划布局城市各项功能，促进城市居住、就业和公共服务等就近配套，减少城市出行交通，减轻城市交通负荷，降低城市交通能源消耗。提升城市用地尤其是工业园区的土地利用效能，继续推进工业向园区集中、人口向城镇集中、居住向社区集中，促进土地节约集约利用。

（二）合理开发利用城市地下空间。各地要结合城市重大基础设施和公共设施布局，研究制定城市地下空间开发利用规划，在符合人防、消防等要求的前提下，积极推进城市地下空间综合开发利用。要重视加强地铁等地下空间通道的规划预留和保护，鼓励结合广场、建筑和地下通道等建设地下车库、地下商场等城市公共配套设施。

（三）积极推进城市空间复合利用。积极倡导建设城市地面基础设施公用走廊，通过规划引导城市高压线、铁路、公路等及河道两岸防护绿地的空间复合利用。加强城市新区各类管线布局和建设的综合协调，稳步推进缆线共用沟、管道共用沟的建设。鼓励建设集约式立体停车库，提高空间复合利用水平。

五、不断深化建筑节水

（一）加强建筑节水设施建设监管。新建、改建、扩建建筑项目应当按照有关标准坚持节水设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。加快推进“一户一表”工程，实现用水实时监控和计量，为分类水价制度的实施创造条件。要积极发挥价格杠杆作用，推进城市居民实行阶梯式计量水价和非居民用水超定额累进加价政策。

（二）大力推广应用节水技术。严格执行节水型生活用水器具标准，限制销售非节水型生活用水器具。城市所有新建、改建和扩建的民用建筑，应采用符合节水标准的用水器具。大力推广管网检漏防渗技术，加快漏损管网改造，降低城市供水管网漏损率。研究和推广耐旱性树种和节水型植物群落，推广使用微灌、滴灌、渗灌等技术，大力发展节水型绿化。
（三）积极探索城市雨水和再生水利用。积极开展废水综合利用，推进中水利用系统建设。水资源紧缺的城市制定污水处理等相关规划时，应当同步规划污水再生利用设施，促进污水资源化利用。鼓励城市大型公共建筑、居住小区设置雨水收集利用装置，建设区域性中水回用系统。因地制宜科学规划城市水景，从严控制建设非自然水源的人工水景。积极探索科学合理的中水回用和再生水利用价格机制，鼓励和引导再生水、雨水、河湖水在园林、绿化、洗车、环卫等行业的使用，提倡透水路面工程技术应用。
六、大力推动建筑节材

（一）推进墙体材料革新。积极推广新型结构体系，加快发展和应用新型墙体材料，努力降低建筑材料消耗。凡城市规划区内的建筑工程属于框架结构的，都应当选用新型墙体材料，鼓励其他建筑工程和农村建筑工程使用新型墙体材料。加快发展以工业废渣、粉煤灰、建筑渣土、煤矸石和江河湖海泥为原料生产新型墙体材料，积极开发各种砌块、轻质板材和高效保温材料，推行复合墙体和屋面技术，改善和提高墙体保温和屋面保温的防水技术性能。积极研究开发科技含量高、利废效果好、节能效果显著的新型墙体材料生产技术。
（二）推进城市垃圾资源化利用。积极推进建筑垃圾资源化利用，探索将房屋拆除垃圾资源化利用方案纳入城市房屋拆除管理。推进施工过程中建筑垃圾减量化和资源化进程。探索符合我省实际的垃圾分类收集与再生利用机制，积极试点推行建筑垃圾与餐厨垃圾的集中收运和资源化利用，推进生活垃圾填埋沼气综合利用和生活垃圾焚烧发电，拓宽垃圾再生利用产品的应用市场，提升垃圾处理技术，最大限度地减少对环境的影响。健全和完善城乡一体化的生活垃圾收集处置体系。

（三）推进绿色施工。制定绿色施工管理规定和绿色施工评价标准，加强对建筑工地绿色施工的指导，全面开展绿色施工工地创建活动。推广应用新技术、新工艺、新材料和新设备，提升建筑施工工地管理水平。

七、健全建筑环境与安全监管机制

（一）加强建筑环境质量管理。逐步建立民用建筑场地安全检测机制，凡放射性指标等严重影响健康的危害性指标未达到建筑场地环境安全标准的建设用地不得用于民用建筑开发建设。深入实施民用建筑工程室内环境污染控制规范，切实落实各方主体建筑室内环境质量控制责任。勘察设计单位在工程勘察和室内通风、装饰装修设计中要充分考虑室内环境污染控制。施工单位和监理单位要做好材料进场检验工作，凡放射性指标、有害物质含量指标超标的产品不得使用。加强民用建筑工程室内环境竣工验收检测制度，建筑工程室内有害物质含量指标不符合规范规定的，建设部门不予竣工备案，不得投入使用。

（二）加强建筑运行安全监测。健全大型建筑和地下工程施工过程中周边地面和建筑变形监测制度，确保周边既有建筑使用安全。建立健全高层建筑、大型市政设施和地下建筑物等倾斜、变形、沉降定期监测机制，加快建立城市建筑运行安全监测防范制度。

（三）加强建筑环境建设。积极推广应用建筑热环境和通风环境模拟评估技术，进一步提高建筑群体特别是住宅小区规划设计水平。继续推进园林城市创建，进一步加强城市绿化工作。城市绿化要合理选择适宜的植物品种，科学配置乔、灌木和草坪，形成良好的住宅小区植物群落，发挥绿色植物清洁空气、利于健康、降低噪声、调节气候的作用。在满足城市绿化指标的基础上积极鼓励新建建筑发展屋顶绿化和垂直绿化，丰富建筑绿化形式，提高建筑环境品质。对用于绿化且向公众开放部分的建筑面积可不纳入建筑容积率核算。

八、加快住宅产业现代化

（一）转变住宅产业发展模式。以国家住宅产业化试点省建设为契机，全力推进住宅设计标准化、住宅建筑工业化、住宅生产经营社会化，推动产业向研发、设计、品牌、营销、服务等具有高附加值的环节延伸；以建筑施工工厂化、住宅部品产业化、住宅装修一次到位为重点，加快实现房地产业从半手工半机械化的传统模式向现代工业化模式转变；以保障性住房建设为重点，加快住宅产业化的推广和普及，大力提升我省住宅产业科技化、集约化发展水平。“十二五”期间，全省新创建3个以上国家级住宅产业化基地、10个以上国家康居示范工程，通过国家A级住宅性能认定的住宅小区达到20个以上。
（二）着力推进住宅装修一次到位。加快制定住宅全装修技术标准和规定，稳步推进住宅全装修工作。政府主导的具有保障性质的公共租赁房、廉租住房等项目和住宅产业化试点项目应当逐步全面实行全装修，并积极倡导其他住宅项目积极实施住宅全装修。国有企业实施住宅全装修和国家康居示范工程建设等住宅产业化项目，其建筑材料和部品可采取议标方式择优采购。到“十二五”期末，全装修住宅占当年新建住宅竣工总量的比例不低于35%。
（三）推动物业服务业快速发展。以建立现代物业服务业体系为契机，努力实现物业服务企业从低技术含量、劳动密集型向依托现代科学技术、现代企业经营管理的技术密集型、服务创新型转变。充分发挥物业服务企业在管理、维修、养护房屋及配套的设施设备和相关场地功能，保障建筑物正常使用，维护和延长建筑物使用寿命，推进建筑物的节能减排等。要坚持市场化、产业化、规范化的方向，采取有力措施促进物业服务业拓宽服务领域、增强服务功能、提高技术创新能力与服务水准，培育一批行业龙头企业，加速构建适应社会经济发展需要的现代物业服务业体系。到“十二五”期末，新建住宅小区实现物业服务全覆盖，旧住宅小区物业服务或准物业服务覆盖率达到70%以上，新建非住宅物业服务覆盖率达到60%以上。
（四）创新住宅产业运行机制。结合住宅产业化、绿色科技、智能化科技的开发和应用，打造一批高端要素集聚平台和产业化基地。依托要素集聚平台，加快科技、人才、资金、建设、服务、市场等要素的集聚。依托产业化基地，加快标准化住宅体系、工业化建筑体系和通用部品配套体系的建设与推广，重点推进预制装配式混凝土结构体系、全装修住宅体系、部品产业化体系建设。吸收物联网、楼宇智能化、集成智能家居等领域最新科技成果，加快绿色住宅成套技术的开发和应用。加快研究制订住宅产业化发展有关规范、标准和制度，逐步构建房地产业与相关产业协调发展的产业发展体系。
九、加强绿色建筑发展组织领导和保障

（一）切实加强组织领导。发展绿色建筑是一项系统工程和长期任务，各地各有关部门要加强对绿色建筑发展工作的组织领导。建立省政府发展绿色建筑领导小组，加强对绿色建筑发展重大问题的领导和协调。设立绿色建筑特别贡献奖，对发展绿色建筑作出贡献的单位和个人进行表彰。建设、发改、经贸、科技、财政、教育、卫生、国土资源、环保、机关事务、工商、质量技监、税务等部门要按照职能分工，研究相关政策，并积极推动绿色学校、绿色医院、绿色饭店、绿色商场等绿色建筑和绿色建筑示范区的创建工作。加强各级绿色建筑及建筑节能管理机构建设，其人员编制要适应绿色建筑发展的需要。

（二）加强绿色建筑法制和标准规范建设。加快推进绿色建筑地方立法，研究制定民用建筑节能条例、建筑物拆除管理规定等地方法规和规章，逐步完善绿色建筑法规体系。切实加强绿色建筑及建筑节能执法力度，加强监管机构队伍建设，确保法律法规落到实处。研究制定建筑绿色设计、住宅全装修等地方标准，加快完善绿色建筑标准体系，并逐步推动在全省全面实施。

（三）提高绿色建筑设计水平。开展省工程设计大师评选，激励工程勘察设计创新创优，加快形成有利于工程勘察设计人才脱颖而出的机制环境。省住房城乡建设、发展改革和监察部门要抓紧组织制定浙江省建设工程勘察设计招标投标实施细则，进一步完善建设工程勘察设计招标投标评价标准，突出勘察设计质量水平在评标中的主体作用。严格执行工程勘察设计收费标准，切实防止建设工程勘察设计领域的低价无序竞争。加快工程创意设计园区建设，加强工程设计人员培养和管理，强化行业诚信建设，稳定勘察设计队伍，推动工程勘察设计企业做强做大。积极发挥各级勘察设计行业协会的作用，规范勘察设计市场，促进勘察设计行业有序发展。

（四）加大财政投入。各级政府要加强对绿色建筑发展的财政投入，逐步增加建筑节能专项资金，重点支持新建建筑绿色提升、既有建筑节能改造、建设科技创新、可再生能源建筑应用等项目。省科研院所、公共科技创新服务平台、技术改造、循环经济、扶持服务业发展等专项资金，要对符合条件的绿色建筑科研项目给予支持。积极实施绿色建筑产品认定制度，由省住房城乡建设部门会同有关部门组织开展绿色建筑产品认定，并向社会公布产品目录。机关、事业单位和社会团体使用财政资金采购的，应当优先购买列入目录的产品。

（五）落实扶持政策。企业生产使用列入推广目录的建筑节能新技术、新工艺、新设备和新材料，依法享受税收优惠。对于符合建筑节能设计标准的建筑工程，新型墙体材料专项基金退还比例提高10%。经建筑节能测评获得低能耗建筑节能标志的节能建筑项目和绿色建筑，以及国家康居示范工程、获国家A级住宅性能认定标志的建筑，符合企业所得税法有关规定的，实行企业所得税优惠。对从事国家重点扶持高新技术领域的企业，包括从事建设领域研发、设计、创意的企业和国家住宅产业化基地，被认定为高新技术企业的，享受高新技术企业税收优惠政策。将绿色建筑（包括国家康居示范工程和A级住宅性能认定项目）有关建设要求纳入规划设计条件，因实施外墙外保温和外墙光电等节能技术增加的建筑面积部分可不计入建筑面积、不纳入规划容积率核算。采用地表水源热泵技术的绿色建筑项目，根据水资源消耗情况实行水资源费减免。对于国家、省确定的住宅产业化示范项目，给予实施建筑面积奖励、税费减免等扶持政策，具体办法由省住房和城乡建设部门会同国土、财政等部门研究制定。

（六）提高全社会的绿色节能意识。要采取多种形式广泛宣传发展绿色建筑的目的和意义，积极倡导节约型生活方式和消费模式。要有组织地开展专业技术培训，积极推进绿色建筑标识评价认定，搞好示范试点工作，通过典型示范，加快全省绿色建筑的普及推广，促进节能型社会建设。
