黑龙江省小城镇“规划、硬化、净化”工程推进方案

为了认真贯彻落实省委主要领导在2011年12月29日视察查哈阳农场时关于做好小城镇“规划、净化、硬化”工作的指示精神，提高小城镇规划设计水平和建设品位，有效改善小城镇人居环境，促进文明生活习惯的养成，提高小城镇吸纳和承载能力，推动城镇化和城乡一体化发展进程，省政府决定在我省全面启动和实施“小城镇规划、硬化、净化”工程，为确保该工作扎实有序推进，制定本方案。

一、指导思想

坚持以科学发展观为统领，以推进“三优”文明城市创建（向小城镇延伸）和城镇化试点工程建设为重要抓手，加强小城镇基础设施建设，从试点镇入手，以点带面，以提高规划设计质量、道路硬化和环境净化为主要手段，不断加大投入，全面实现小城镇特色、硬化、净化和美化，促进小城镇文明，提高小城镇承载能力和城镇化质量。
二、基本原则

1、政府主导，政策引导。市（地、系统）和市县政府是该工作的责任主体，市（地、系统）和市县都要制定《小城镇“规划、硬化、净化”工作推进方案》，明确工作计划、目标任务、完成时限、推进措施、考核奖惩、领导机构及办事机构等内容，市（地、系统）和市县政府都要安排专项资金推进此项工作，确保措施有力、大见成效。
2、分类指导，突出重点。坚持旅游名镇抓高标准提档升级，其他试点镇抓改善提高的原则，根据小城镇实际情况和基础条件，明确各自标准，实施分类指导，抓好典型引带，以提高规划水平为根本，重点打好道路硬化和净化攻坚战。

3、实事求是，梯次推进。坚持因地制宜、实事求是，按照试点先行的原则，科学确定阶段性目标和总体目标，确保每个阶段都有效果，几年之后大见成效。
三、主要任务目标
以“特色、整洁、文明”为目标，按照“优美环境、优良秩序、优质服务”的要求，深入开展“三优”文明城镇创建活动，切实搞好小城镇总体规划、滨水规划和重大专项规划，加强小城镇环境卫生建设，集中人力、物力和财力，开展小城镇硬化、净化专项行动，组织打好城镇环境综合整治攻坚战，改变小城镇“脏、乱、差”面貌。到十二五末，形成一批各自的地域特点，规划科学、特色突出，环境整洁、道路平整，环保生态、绿化达标，适宜创业发展、生活和谐安逸的现代化城镇。
四、方法步骤

全省小城镇“规划、硬化、净化”工程拟采取分批推进、分步实施的方式。自2012年起到“十二五”期末，共启动实施二批试点镇建设。第一批自2012年启动至2013年结束，十四个旅游名镇和部分百镇必须实现“三化”；第二批自2014年至2015年所有百镇必须实现“三化”。全省各县（市、区）要根据实际情况确定试点镇名称，每个县（市、区）每批至少确定1—2个试点镇。

第一批试点镇拟采取分步实施的推进方式。
第一阶段：启动阶段（2012年2月—5月）。启动小城镇“规划、硬化、净化”工程，各市（地、系统）和县（市、区）结合本地实际制定出台工作方案，确定各阶段试点镇名单，明确各阶段工作任务、目标、措施、奖惩、资金来源等，完成试点镇规划编制工作，确定建设项目，具备条件的项目要尽早开工建设。

第二阶段：项目实施阶段（2012年5月—2013年10月）。积极筹措建设资金，争取扶持项目，抓紧组织项目实施，采取倒排工期的方式，在保证工程质量的基础上抢抓工期，争取尽快完成第一批试点镇的道路硬化和净化项目，并健全和完善相应的日常管理机制，确保发挥典型的示范引带作用，为全省小城镇“规划、硬化、净化”工程的深入推进树立样板和典型。

第三阶段：评比验收阶段（2013年10月—2013年12月）。组成考核组对各地第一批试点镇建设情况进行考核，根据各地规划编制水平、项目进展情况以及整体效果进行综合打分，采取以奖代补的方式对排名靠前的市（地）和县（市、区）给予奖励。

五、推进措施

（一）加强领导，明确责任。各地要成立相应的领导和工作推进机构，明确职责分工和协同工作制度。小城镇“规划、硬化、净化”工程由省统一部署，市（地）负责组织推进，县（市、区）负责具体落实，市（地）和县（市、区）政府是该工作的责任主体。
（二）多措并举，科学规划。各级政府主要领导对小城镇规划要高度重视度，通过组织培训、考察、座谈、精品解读等方式更新管理人员和规划编制人员的理念，不断提高规划编制水平。各地要继续加大规划编制的投入力度，坚持聘请高手名家编制规划，严把规划技术鉴定关，并认真履行规划审批手续，坚持项目建设以规划为依据，在保证规划设计水平与质量的基础上，切实做好规划的实施与管理，严格按照有关规定对违反规划的建设项目进行查处，实现规划落地。
（三）加大投入，强势推进。各市（地）和县（市、区）政府要加大对小城镇“规划、硬化、净化”工程的投入力度，要安排一定的资金专门用于推进此项工作，特别是在规划和道路硬化上要舍得投入，坚持高标准和高水平。要积极筹措项目建设资金，按照项目计划，及时拨付资金，确保项目建设进度。各地要积极做好与省直有关部门的对接，用好、用足有关扶持政策，争取相关财政支持类项目的支持，实现小城镇道路硬化和环卫设施的配置，提高建设和管理的质量。
（三）强化管理 ，完善机制。各市（地、系统）和县（市、区）政府要安排一定的资金用于购买垃圾清运车和垃圾箱等保洁设施，要配备专人负责小城镇垃圾的清、扫、运，要建立和完善日常管理及工作机制。各地要开动脑筋、拓宽思路、挖掘潜力，既可以自行组织人员成立保洁队伍，并从财政预算中安排专项资金用于小城镇保洁人员的开支，也可以探索市场化运作的方式，采取外包的方法对小城镇保洁进行日常管理

（四）严格考核，兑现奖惩。各级政府要将小城镇“规划、硬化、净化”工程纳入重要工作日程，严格实行“一把手负责制”，省里将制定具体的考核标准，并根据每年考核结果排名列榜，按照以奖代补的原则，对考核成绩好、完成任务标准高、速度快的给予表彰和一定的项目奖补资金，对考核成绩差、没有完成任务的试点镇通报批评。
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