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现场文明施工措施

1、工程概况

北京××科研实验大楼工程位于北京市××区××路××号，总建筑面积29052m2，地下二层，地上十六层，为全现浇框架一简体结构。

 为解决施工场地狭小的问题，将民工宿舍及民工餐厅均设于场外，形成统一的民工生活区，现场设钢筋加工厂、木工棚、成品、半成品及周转材料堆放区域等。在施工中全部采用商品混凝土。

 本工程质量目标：确保“长城杯”，争创“鲁班奖”。结构及装修施工质量要求较高，文明施工起点高，为确保“市级文明施工现场”要求，特制定本方案。

2、具体实施措施

2.1  安全防护措施

 (1)所有施工人员必须进行入场教育，并经考试合格后上岗。

 (2)施工现场严禁穿高跟鞋、拖鞋、带钉易滑鞋，并戴好安全帽。

 (3)高空作业人员必须定期进行体格检查。

 (4)架子作业人员必须持证上岗。

 (5)分部、分项工程应做有针对性的安全技术交底，并签字齐全。

 (6)在基坑上方开挖的同时，距坑边0.5m处没置1.2m高的两道护身栏(每隔0.6m一道)，并刷红白油漆标志，挂标志牌。砖砌挡土墙高出室外地坪30cm，以防地表水流人基坑。

 (7)上、下基坑搭没人行马道，坡度1：3：5。

 (8)脚手架搭设符合规范标准，详见《脚手架方案》。

 (9)楼梯扶手、坡道边侧，从上到下用钢管做1.2m高的两道护栏，刷红白油漆。
 (10)预留洞超过15×15cm者加盖防护，上铺盖竹胶板，周围水泥砂浆抹缝，统一编号。 

 (11)电梯井口采用钢筋焊接开启式防护门，门高1.2m，安装时距地面20cm，并挂标志牌，刷红白油漆。

 (12)梁、柱绑筋、立模以及浇筑混凝土用临时脚手架，凡高度超过3.Om者要设1.Om宽操作平台并设两道护栏，高度不低于1.Om，平台脚手板满铺，禁止出现探头板、飞跳板，脚手板间不得有空隙。

    (13)施工人员严禁从高处向下投掷杆件、物体、材料、扣件及其他物品。

(14)所柯内外脚手架搭设完成后，必须通过验收合格后，方可使用，任何人未经许可严禁拆改架子。

(15)严禁攀登架子上、下作业面。

(16)场外防护：塔吊吊重物时，严禁在场外盘旋，东、西侧搭设防护棚，采用钢管搭设，持好警告标志。

    具体洋见《安全防护方案》。

2.2  临时用电措施

(1)现场供电电源为450kVv

(2)现场供电线路敷设必须按照《施工组织没计》平面图路线要求走向敷设。

(3)临时用电电缆及配电箱沿基槽边缘直埋．敷设式吊挂，所有电闸箱统一编号，外涂安伞标志，箱内贴好电路图，由专人负责。

    (4)所有配电箱、开关均设漏电保护器。

    (5)现场内电源线不得乱接、乱拉、乱扯。

 (6)电焊机置于电焊极内，—、二次接线处设防护罩，焊把线用完及时收回，拉线时避开钢筋等硬物，以防破损。

  （7）各部位临时用电安装必须符合施工临时用电的有关规定，非此专业人员严禁随决心书拆改接线。

   （8）现场每班不少于2名暂设电工，并持证上岗。

    （9）操作时必须戴好绝缘防护用品。

具体详见《临时用电施工方案》。

2.3机械安全措施

（1）塔吊基础严可知按塔基设计以及有关规定要求施工，立塔前及时办理验收手续，并定期进行沉降观测。

（2）机械设备传动外露部分加设必要防护罩。

（3）混凝土输送泵、钢筋加工机、木工机械等设专人操作，专人负责，及时检修，所有机械不得处理带病运行状态。

（4）蛙式打夯机、振捣器必须二人操作，操作者戴好绝缘手套。

（5）特殊工种作业人员必须持证上岗，并佩带相应劳保用品，严禁酒后操作及违章操作。

2.4现场场容措施

（1）本施工现场采用封闭式施工方式，东面借助原有240mm厚砖墙加高到2.1m，并保证上口平齐，南面利用临设临设砖砌外墙做现场围挡，西、北两面采用压型钢板围墙封闭，墙高2m，砖砌围墙使用彩色涂料装饰面层，钢板围墙采用彩色油漆刷涂，并保证两种围墙面层统一；场地东南角设8m宽大门，东偏北处设10m宽大门，均采用铁大门，底涂防锈漆，面层油漆。所有墙体外面层及大门面层均按城建集团总公司CIS形象导入设计制作。

（2）施工现场东南角大门外西侧设施工标牌，标牌内容：工程名称、建筑面积、设计单位、施工单位、工地负责人、开工日期、竣日期。

（3）施工现场的大门两侧设置一图二牌三板：施工平面布置图；安全计数牌、施工现场管理体系牌；安全管理生产制度板、消防保卫管理制度板、场容卫生环保制度棉线。

（4）现场塔设各种临时设施的材质必须符合要求，伙房、仓库等为砖砌墙体，加气板顶，室内高度不低于2.5m，采取防漏防潮措施，外观整齐美观。

（5）现场内施工道路进行硬化处理，基层夯实，面层采用10cm厚C10混凝土压光抹面，做好排水坡度，并保持消防道路畅通无阻。

（6）进入现场一切材料必须按现场管理平面图指定位置一次性放置到位，各类材料分类码放，按贯标要求持牌，控制高度符合要求，保持现场材料整齐统一。

（7）建筑物内外的零散料及时清理，施工及生活垃圾要分开堆放，及时外运，做到活完场清。

（8）楼梯、休息平台、通道等处严禁堆放材料和其它物品，进场的成品采取相应的保护措施。

（9）现场周围作好排水措施，西侧设置沉淀池，沉淀池接入市政管线，定期排放。

（10）施工现场西侧中部设置一座临时厕所，经过化粪池，接入院内污水管线。

（11）施工区、办公区设标牌划分，卫生责任区做到分片包干，责任到人。

（12）健全管理体系，项目经理全面负责，加强现场管理，定期组织检查，完善内业资料，确保文明施工。

2.5环境卫生措施

（1）大门口铺设湿草袋，防止车辆将泥沙逞出现场，并且随时更换。

（2）现场设封闭垃圾站，集中堆放生活及施工垃圾。

（3）办公室实行轮流值班，每天清扫，保持室内清洁，窗明地净。

（4）施工现场不许随地大小便，厕所墙壁、屋顶要严密，门窗要齐全，并设专人管理，经常冲洗，防止蚊蝇孳生。 

(5)伙房及时办理卫生许可证，炊事人员健康证和卫生知识培训证，上岗必须穿蛾格洁的工作服、帽，个人卫生做到“四勤”。伙房内无蝇、无鼠、无蛛网，保持炊具卫生，杜绝食物中毒。

(6)设立一台茶炉，保证开水供应，做到不喝生水。

(7)宿舍区、加工厂、办公室冬季取暖安全必须验收合格后方可使用。

（8）民工宿舍达到整齐干净，空气清新。

    具体洋见《环境保护方案》。

2.6  料具管理措施
(1)建筑物内外存放的各种材料要分规格码放整齐，符合其具体要求。

(2)对于水泥、五金、水暖管件、电器安装用品等必须入库保管，库房必须防雨、防潮，针对料特殊材料特殊处理。

(3)贵重物品及时入库，易燃、易爆品设午库保管。

(4)水泥库内外的散落灰必须及时清运。

(5)现场内做到无废弃砂浆和混凝土。

(6)砖或砌块成丁、砂石和散料成堆，随用随清，不留料底。

    (7)钢材、木材等料具合理使用，优材不劣用。

(8)现场工人操作做到活完料净脚下清。

(9)现场施工垃圾集中堆放，及时分拣、回收，清运。

(10)现场余料、包装容器及时回收，堆放整齐。

(11)现场必须节约用水、用电，做到无长流水、长明灯。

(12)行种材料严格管理，进出场必须检测认证，手续齐全。

(13)实行限额领料，领、退料手续齐全。

(14)所有材料管邪人员必须熟悉和掌握各种材料标准。

2.7  环境保护措施

(1)成立施工现场环境保护组织机构，建立相应有效的环境保护自我保证体系和环保信息网络，并监控。

(2)土方开挖期间，所有开挖机械和运输机械操作时间控制在早6：00至晚22：00之间(如必须夜间施工，须经有关部门批准后运行)，上方运输车辆出场前，必须将土拍实，并派专人清理车辆槽帮和车轮上的敞土，避免行驶过程中道路遗洒。运土沿途还需派专人对道路遗洒土方及时清理干净。

 (3)冲洗土方车辆、混凝土泵和罐车之污水。通过排水沟排列沉淀池，经二次沉淀后排入市政管网，并经常清淘池内沉淀物。

 (4)现场临时食堂及民工食堂均采用煤气灶，场内严禁熬沥青和烧杂物，以防止大气污染。

 (5)民工生活区内民工食堂污水经过滤、沉淀、隔油后排人市政污水管线，民工厕所没专人打扫，并注意排污。

 (6)施工现场提倡岛度文明施工，建立健全控制人为噪声的管理制度，尽量避免人为的人声喧哗。现场所有强噪声机具均应避免夜间施工，如必须夜间浇注混凝土时，应采用无声振捣棒，最大限度降低噪声白天控制在70分贝以下，晚上控制在55分贝以下，并经常监测控制。木工电锯、电刨搭设封闭式木工棚，尽量远离居民区，机具运行将门窗以盖布封闭，最大限度减少扰。

 (7)施工作业面建筑垃圾及时清理，现场临时垃圾站内施工：垃圾及时分拣并及时清运，不得长时间堆积。现场内施工道路及现场周围道路视天气情况，派专人定时或不定时洒水降尘，洒水采用专门洒水午及于推车改装而成。

 (8)作好周围居民的工作，通过一定形式融洽与居民的关系，取得居民的谅解和支持。

2.8  消防保卫措施
(1)现场成立防火领导小组，设立一支义务消防队，定期组织防火工作检查，并做好记录。
(2)现场设立5处消火栓，每处配水龙带2盘，水枪一支，并设昼夜的明显标志。库房．及木工棚等重点防火部位，每处布置不少于4具5kg干粉灭火器，制定具体防火制度，并有明显标志 

（3）易燃物品库门前设烟火警告标志，严格领料制度，照明线路安装符合防火要求。

（4）电气焊、喷灯等明火作业，操作前必须办理用火手续，开用火 证，准备可行的措施，有专人看火，清理周围易燃物，各荐措施落实后再动工。

(5)施工现场严禁吸烟，木工棚内刨花、锯末随时处理，废料清运到指定地点。

（6）建筑物内不准随意堆放物料，不准随意在内居住。油类、气类等易燃物，下班地带出，放回库房。

（7）地下室设置5处消防器材箱。

（8）乙炔瓶与氧气羡慕必须分保管，使用时两瓶间距不得小于5m，两瓶与用火点使用间距不得小于10m。

（9）现场东南角大门设经济民警护场，出入现场必须出示证件。变电室等重点部位设专人管理。

（10）非施工人员不经工地主管领导批准，不得在现场留宿。

 (11)现场严禁赌博、酗酒、卖淫、嫖娼，严禁使用淫秽物品和打架斗殴。

 具体详见《施工现场消防保卫方案》。
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