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　　要保证电网调度自动化系统和变电所综合自动化系统能够安全、稳定、可靠地运行，其供电电源是否稳定、可靠是一个重要因素。在这一方面，县级电力部门大多对自动化系统主站和通信枢纽站比较重视，基本都有多路互为备用的交流电源，或配备了性能比较好、容量比较大的备用直流电源，却往往忽视了变电所端的自动化设备对电源的要求。这样，不仅降低了自动化系统运行的可靠性，还直接影响对电力系统出现异常时的正确判断和及时处理。 

　  目前，在县级电网变电所中，大多是利用所用变压器的220V交流直接对自动化设备供电，没有备用，一旦交流断电，自动化系统便陷于瘫痪。而所用变压器的输出电压普遍偏高，同时受所内一、二次设备产生的强磁场干扰，电压不稳定，波形指标差，同样也会影响自动化系统的正常运行。

　  由于电源系统的不可靠和不稳定，而造成通信和信息中断的情况时有发生，主要有以下几种：

　  (1)  由于电源不可靠，在变电所异常或故障时供电中断，造成自动化设备停机，话音和数据传输中断，直接影响对故障的及时诊断与排除；

　  (2)  电源瞬时突然停、送电，会对自动化设备造成冲击破坏；

　  (3)  电网的冲击，电压和频率的波动，都直接影响自动化系统运行的可靠性和稳定性，甚至烧坏设备的辅助电源；

　  (4)  供电系统的电源线还是自动化系统的主要干扰途径之一。

　  可见，配置性能优良的供电设备，对自动化系统的稳定和可靠运行是非常必要的。

　  对于自动化系统的电源配置，一般有几种方式：

　  (1)  使用常规不间断电源(UPS)。220V交流电流经过UPS内部的整流电路后，一方面给蓄电池充电，同时又给逆变器供电。一旦交流断电，则自动由蓄电池向逆变器供电，从而保证重要负载的不间断输出。

　  选用的UPS电源最好是在线式的，输出为标准的正弦波。它接线简单、使用方便，可对自动化系统中各个设备同时供电。断电后能保证系统安全、稳定、连续运行，并能在一定程度上起到稳定输出电压和有效抑制电网低频常态干扰的作用。

　  但是，常规UPS电源的蓄电池组一般容量较小，后备时间有限，只能维持几十分钟，不能完全满足《电力系统通信管理规程》对通信电源的要求。如果配备大容量的外置蓄电池组，则不仅要增加投资，还将增加自动化系统维护人员的工作量。

　  (2)  利用变电所直流屏的直流电源。在电力系统中，许多变电所装有直流屏和专用蓄电池组，提供直流220V或110V电源，主要为合闸装置、继电保护、事故照明等提供备用电源。直流屏一般均采用阀控式密封蓄电池或免维护蓄电池，其可靠性高、寿命长。直流屏本身是电力系统的重要设备，有明确的维护规定，可靠性有保证。它容量大，电压稳定，因此可以充分利用它给自动化系统供电。

　  ①利用蓄电池组直接给自动化设备提供直流电源。蓄电池组中的每块电池的电压通常是12V，而自动化设备一般也有直流输入接口，这样就可以根据设备对直流电源的要求，取一块或几块电池作为自动化系统的供电电源，可以不直接使用交流电路。

　  采用这种方法不需增加任何附属设备，电源电压稳定。但是自动化系统中各种设备的直流额定电压不尽相同，有12V、24V、48V、220V等，如果都从直流屏内接电，则电池组上接线多，容易造成接线错误，而且在直流屏检修时，对自动化系统的供电也会中断。

　  ②使用DC—DC高频通信开关电源。该装置的输入、输出均为直流。它结构简单，价格便宜，使用方便，可根据具体情况决定输入和输出的直流电压等级。它体积小，如在一个机架内放置多台，就可以得到所需的多个电压等级的直流输出。交、直流互为备用，平常由交流旁路供电，交流断电时可自动切换，使用直流。

　  (3)  采用电力专用不间断电源(电力专用UP5)。电力专用UPS与常规UPS的结构和功能基本一样，它是利用变电所直流屏的蓄电池组做为逆变器的直流电源，输出为220V交流电流。正常情况时，交流电流通过UPS内的整流和逆变电路给自动化系统供电；交流断电后，由直流屏经UPS逆变后给自动化系统提供不间断电力。它采用全桥电路结构，可以带风机等电动机负载。配置该设备可节省资金和维护工作量。

　  总之，在为自动化系统配备电源时，要综合考虑变电所的具体条件和自动化系统对电源的实际需要，进行合理选择。
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