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地面工程

室内地面釉面砖铺贴工艺
1.
开工申请报告手续齐备，方可开工。

2.
所用材料运输，进场，施工时，不得随意乱扔，踩踏，堆放平整及做好相应的标识，防止材料受潮，损坏，污染。

3.
各个施工部位所用材料的品种，色号必须符合设计要求。（保证项目）

水泥：325#普通硅酸盐水泥或矿渣硅酸盐水泥，白水泥。

砂子：中砂。

4.
操作工艺与施工要点

清理基层

抹结合层：对不平基层进行处理的关键工序。

1)
根据+50cm水平线，打灰饼及用刮尺推好冲筋。

2)
浇水湿润基层，再刷水灰比为0.5素水泥浆。

3)
根据冲筋厚度，用1：3干硬性水泥砂浆（以手握成团，不泌水为准）抹铺结合层。结合层应用刮尺木抹子压平打实，结合层抹好后以人站在上面只有轻微脚印而无凹陷为准。

4)
有坡度要求或地漏的房间，在冲筋时应按照小方向找坡，坡度不应小于5%。

5)
对照中心线，根据面块料规格尺寸，在结合面上弹出控制线（一般纵横每隔5块面料设置一道控制线）。

面块料铺贴

1)
对面块料规格尺寸，颜色进行检查，靠模筛选，将选用的面料按房间部位分类堆放。同一开间使用筛选出的同一类块料。在铺贴前一天，应将块料浸透（至少两小时以上），凉干备用。

2)
根据控制线先铺贴好左右靠边基准行（封路）的块料，以后根据基准行有内向外挂线逐行铺贴。

3)
湿润底灰后，刮一遍水灰比为0.5素水泥浆，随即用1：1.5水泥砂浆满涂块料背面，按弹线对位后将块料铺上，用小木锤（或木拍板）敲击拍实铺贴时应随时注意平直，随时刮去挤出缝隙的砂浆及时清干净块料表面。

4)
灌缝（擦缝）待水泥砂浆凝固后，用白水泥，颜料（色泽根据块料色调配）填平缝隙，要求密实，同时将表面灰痕用锯末或棉纱擦洗干净。

5)
面层与基层结合必须牢固无空鼓（单块块料边角有局部空鼓，且每间不超过抽查总数的5%者可不计）。（保证项目）

6)
施工用水泥砂浆应随用随拌，并一次用完。

5.
室内釉面砖地面面层允许偏差和检验方法：

注：质量标准中的基本项目详见表中具体规定

6.
成品保护：

1)
调整，擦缝的操作人员，要穿软底鞋，踩踏面层时要垫上整木板。

2)
完成后的地面，两天内严禁上人行走及堆放物品，表面要覆盖保护（可撒锯末，铺纸板等）。

3)
运输物料时，不得碰撞墙柱面装饰，栏杆及门框，门框及墙柱面阳角在适当高度要设置铁皮保护，以防手推车磕碰其装饰面。

4)
施工前必须采取保护措施（如铺垫，遮挡等），保护其他已完成一切工程项目，施工时如有污染墙柱面，门窗，立线管及设备等，应及时清理干净。

5)
施工过程中，不得因操作而损坏各种水电管线及预埋件。严禁直接踩踏已完成的装饰面（如窗台板，家具，屏风等）进行操作。

涂料及油漆工程

木材面油木色清漆施涂工艺
1.
开工中清报告手续齐备，方可开工。

2.
所用材料运输、进场、施工时，不得随意乱扔，堆放平整；防止材料挥发、受潮、损坏、污染，所用油漆等适量配制，避免浪费。

3.
各个涂饰面所用漆种、色号、做法必须符合设计要求。(保证项目)

4.
基层处理：

涂饰表面砂纸打光滑，清除涂饰表面污物，嵌补裂缝、钉眼等凹陷处。钉眼先点涂防锈漆(对于气枪钉、元钉先冲入板面 2mm)，再用油性腻子填实抹平。

1)
底层着色虫胶清漆罩面,虫胶片与酒精(浓度95％)配比为 1:5左右，虫胶片要完全溶解，搅拌均匀。漆面干后，用砂纸打磨光滑。

2)
按照工程认可的油漆色标(色板)调配颜色，经认可后，方可进行着色。调配适量，同一房间(同一件家具等)要用同一批配料。着色要求均匀一致。

3)
着色完成后，使用虫胶漆罩面，漆面干后，用砂纸打磨。

5.
硝基清漆涂饰：

1)
配漆

喷涂：硝基清漆---硝基稀料(香蕉水、天那水)=1:1.5

     刷涂：硝基清漆---硝基稀料(香蕉水、天那水)1:1.2或1.5

     揩涂：硝基清漆---硝基稀料(香蕉水、天那水)1:1或2

2)
刷漆

刷漆时，一般使用 1 2— 16支的羊毛排笔。蘸漆量可适当多些，然后迅速平刷均匀。刷涂用力要均匀，要求每笔的涂刷面积长短一致(约40--50cm左右)。不要过多的来回刷涂，如有漏刷或刷得不均匀处，要等漆干后补刷，不能重复在未干的漆膜上刷，以防出现咬底和发花现象。应顺着木纹方向刷涂，如发现涂层中粘有笔毛，要用笔角或刀尖将其马上排除。刷涂时要注意刷到、刷匀，使涂饰面漆膜平整，没有流挂、过棱、气泡等缺陷。刷涂硝基清漆遍数严格按设计要求。在阴雨或寒冷天气操作，应在硝基清漆中适当加入化白水，或在每道泛白漆膜干燥后，用干布揩去表面水分，并最后一道硝基清漆中加入1 5％乙酸丁酯，以避免泛白现象。

3)
擦棉球:

棉球用纯棉汗衫布包扎脱脂棉制作。擦涂时，将棉球蘸透硝基清漆先圈擦(在涂饰面上作圆弧形运动)，再分段擦，最后直擦。操作时用力均匀，移动轨迹要连续，中途不能停顿也不能固定在一小块地方揩涂次数过多。揩涂时，硝基清漆与稀料的比例应随遍数增加而调整，从 1:1— 1:2，最后应完全用稀料顺木纹加力拖平拖光。 哑光处理：

6.
涂料面硝基清漆涂饰完成后，在硝基清漆中掺如适量亚光剂（精），涂饰2—3遍。

7.
产品保护：

1)
施工前必须采取保护措施(如铺垫、遮挡等)，保护其他已完成一切工程项目。

2)
保持操作间清洁，严防穿堂风劲吹，避免潮湿气流。漆未干前，室内严禁清扫地面，以免尘土枯污饰面。

3)
涂刷完成后，要妥善保护，不得碰撞。

4)
涂刷过程中，不得因操作而损坏、玷污、磕碰地面、门窗、玻璃灯具等一切已完成的装饰，严禁直接踩踏以完成的装饰表面海口窗台板家具、屏风等)进行操作。

5)
如有污损应立即清除。

8.
表面质量要求

墙面工程

室内墙面石材干挂工艺
1.
开工审请报告手续齐备，方可开工。

2.
所用材料运输，进场、施工时，不得随意乱扔踩踏，堆放不整；防止材料受潮，搞坏，污染。

3.
各个施工部位所用材料的品种，规格，色号等必须符合设计要求。

1)
使用的膨胀螺丝连接件必须是不锈钢制成(除设计者另外要求)。

2)
使用型钢做架时，必须有质检部门的检验证。

4.
操作工艺与施工要点:

1)
基层处理:

a.
膨胀螺丝应安装在基底坚固的钢筋混凝土结构和砖结构层上

b.
砖墙结构应是240Omm厚的红机砖墙，否则应在砌筑砖墙时根据图纸要求换算出构造柱及现浇带，以便固定膨胀螺丝用。

c.
墙面要求基本平整，如果墙面有凹凸不平，直接影响连接件的安装时,应打磨修平.

d.
如单块石材高度超过1.8m须制作钢架时,钢架的平整度不得超过0.2mm。

e.
根据工程的使用情况和设计要求，可在结构层表面做防水处理但应注意严格控制防水层的厚度，以利于膨胀螺丝的固结。

2)
预造及准备:对于块料规格尺寸，颜色进行检查，靠模，筛选,将选用的块料按部分分点分类，编号堆放，同一开间使用筛选出的同一类块料。

3)
弹定位控制线:

a.
应按设计要求和施工大样图所注尺水弹出水平和垂直控制线,及花色，品种的规格分格线，并每隔一定距离做出墙面平整度控制的砂浆灰饼。

b.
对每一个墙面均应弹线，垂直控制线的石材块，每块块宽设一度为宜，水平控制线按每排间距设一度。

4)
连结件的安装:

a
应按照弹出的控制线，先用膨胀螺丝将固定和支撑板块的连接件锚固在墙体上，待安装板块时将膨胀螺丝拧紧。

b
板块的每条边应至少安装两个连接点。

c
以钢架为基层时，连接件可采用镀锌钢件，焊接在钢架上。位置要准确，接口要四边满焊，焊接质量参照钢件焊接工艺标准及国家有关规定，规范。连接件必须留有长条孔，以便安装块板时可调节平整度、且长孔的长度应大于基墙的平整度最大误差值。

5)
饰面块材的安装：

a.
按照墙面上弹出的水平和垂直控制线，先在面最下一行石材板块安装位置的上，下口用麻线或细钢丝拉两根水平控制线。

b.
先装好最下一排石材板块，以作为承压上边石材板块的依托。

c.
安装高墙面时应以6m—4m为一间隔带，进行安装。

d.
板块安装应从墙面中间开始，先安装一块作为基准板，垂直度用线锤校正，并与事先做好的灰饼面平，校准后固定。

e.
板块与板块间应用直径4mm—5mm的不锈钢钢筋销固定连接，在板块四周皮口，沿厚度中央钻孔孔距不大于500mm，并且每边不少于2个孔，孔口离开左右边约；50—80mm，孔径不少于4m、孔深应大于30mm。

f.
锚固钢销插入孔内时，应用环氧树脂胶将钢销固定在板块上。

6)
缝隙处理:严格按照设计要求，进行缝隙的填充处理。

7)
室内墙面石材干挂允许偏差和检验方法

8)
产品保护：

a.
施工前必须采取保护措施(如铺垫，遮挡等)，保护其他已完成一切工程项目．施工时如有污染墙柱面，门窗，立线管及设备等，应及时清干净。

b.
运输物料，拆搭架子冰不得碰撞墙拄装饰，栏杆及门框，门框及墙柱面阳角在适当高度要设置铁皮夹保护，以防手推车磕碰其他装饰面；铺搭平桥严禁直接压在门窗框上，必须在适当位置垫放木板，将平桥架远离门窗框。

c.
施工过程中，不得因操作而损坏各种水电管线及预埋件，严禁直接踩踏已完成的装饰表面（床窗台，家具，屏风等）进行操作。

吊顶工程

轻钢龙骨安装工艺
开工申请报告手续齐备（特别注意隐蔽验收手续一定要齐全），方可开工。所用材料运输，进场，施工时，不得随意乱扔，，严禁踩踏，堆放平整，防止材料变形 损坏 污染。安装吊顶龙骨的基本质量，应符合有关现行国家标准的规定。

龙骨安装施工程序：

1.
在墙上弹出标高线—吊杆制安固定—安装主龙骨—按标高线调整主龙骨—主龙骨底部弹线—拉好标高控制线—安装固定次龙骨—固定异型龙骨—安装支撑龙骨—调平。根据吊顶的设计标高在四周墙上弹线，弹线应清楚，位置要准确，其水平允许偏差5mm。弹线主要是弹好以下三线：

1)
吊顶标高线：弹在墙面或柱面上。

2)
龙骨布置线：

3)
吊杆为止线：必须弹在楼板底下面。间距根据龙骨的断面及使用的载荷综合而定。龙骨断面大，钢度好，则吊杆间距大。

2.
吊杆应采用通直钢筋，上人吊顶龙骨采用直径8mm吊杆，不上人吊顶龙骨采用直径6mm吊杆。当预埋的吊杆须接长时，必须搭接焊牢焊缝长度不得小于5cm，焊缝均匀饱满，表面涂刷防锈漆。

3.
吊杆距主龙骨端部不得超过300mm，否则应增设吊杆，以免主龙骨下坠。当吊杆与设备相遇时，应调整吊点构造或增设吊杆，以保证吊顶质量。

4.
固定吊杆：在吊点位置，用碴冲击钻打眼，安置直径10的膨胀螺栓，然后将吊杆用螺母固定在膨胀螺栓上，固定吊杆前，将吊杆焊接部分涂刷防锈漆。施工中应注意保护顶上的设备和管道，严禁踩踏，防止因操作对设备及管道造成破坏。吊杆与龙骨的接应使用吊挂件连接。

5.
吊顶主龙骨中距应小于1200mm，吊点为900mm~1500mm一个，具体要求按照设计图纸要求或按照施工标准图册要求，结合龙骨和吊挂件规格而定（吊点间距应按照设计推荐系列选择），中间部分应起拱，起拱高度按设计要求，如无设计要求则龙骨起拱高度应不小于房间短向跨度的1/200，主次龙骨长度方向用响应的插件连接，接头处要错开。主龙骨安装后应及时校正其位置和标高。

6.
龙骨安装前，对龙骨因搬运等原因造成的弯曲变形部分进行校正，对严重变形部分应干以切除。

7.
龙骨的安装应按照预先弹线定置，从一端依次安装到另一端。如有高低跨叠级，先安装高跨部分，然后安装低跨部分。对孔、通风口等部位，安装龙骨的同时，将尺寸及位置留出，将封边的横撑龙骨安装完毕。

8.
大型灯饰的悬挂应与龙骨脱开，以便安全使用、一般灯具，可将灯具固定在龙骨上。

9.
龙骨调平：龙骨安装前，拉好标高控制线，根据标高控制线，使龙骨就位，龙骨安装与调平应在同一时间完成。调平主要是调整主龙骨。

10.
次龙骨(中或小龙骨)应紧贴主龙骨安装。当用自攻螺丝安装板材时，板材的接缝处，必须安装在宽度不小于 40mm的次龙骨上。

11.
根据板材布置的需要，应事先准备尺寸合格的横撑龙骨，用接连件将其两端连接在通长次龙骨上。  明龙骨系列的横撑龙骨与通长次龙骨的间隙不得大干1mm。

12.
边龙骨应按设计要求弹线，固定在四周墙上。全面校正主、次龙骨的位置及水平。连接件应错位安装。明龙骨应目测无明显弯曲。通长次龙骨连接处的对接错位偏差不得超过 2mm。校正后应将龙骨的所有吊挂件、连接件拧夹紧。

13.
检查安装好吊顶骨架，应牢固可靠。

14.
安装节点应以设计图纸要求、国家颁布的施工标准图册以及本公司所发施工图册为准，不得任意改变。

涂料及油漆工程

室内乳胶漆施涂工艺
1.
开工申请报告手续齐备，方可开工。

2.
所用材料运输，进场，施工时，不得随意乱扔，堆放平整，防止材料受潮，损坏，污染。

3.
各个施工部位所用材料的品种，色号必须符合设计要求。（保证项目）

4.
基层处理：

1)
对于石膏板，木夹板基层的对缝处批嵌石膏腻子，之后粘贴嵌缝腻带（纸质嵌缝带，的确良白布，医用绷带，玻璃纤维网带等）。气枪钉，圆钉应先将钉帽冲入板面2，并将钉眼点涂防锈漆后，在用油性腻子填实抹平。

2)
对于混凝土及抹灰表面，首先清理表面，将起皮及松动清理干净，将灰渣铲除干净，将表面扫净。然后修补表面，修补前，先涂刷一遍三倍水稀释后的107胶水，用水泥腻子或水石膏将表面坑洞 缝隙补平，干燥后用砂纸将凸出处磨掉，将浮尘扫净。

3)
对施涂表面满刷一道清油，以减少基层吸率，增强材料附着力。

4)
高级装饰要求基层刮腻子4~5遍，每刮一道腻子干透后进行打磨修平，最终平整度不超过2毫米。

5.
涂刷乳胶漆：

1)
涂刷顺序是先刷顶板后刷墙柱面，墙柱面是先上后下，乳胶漆涂刷用排笔，新排笔使用前要除去活动的排笔毛。涂刷时，应从一头开始，逐渐向另一头推进，要上下顺刷，相互衔接，后一排笔紧接着前一排笔，避免出现干燥后接头。

2)
乳胶漆在使用前要用萝斗过滤，适当加水稀释，并充分搅拌均匀。

3)
每遍乳胶漆干燥后，复补腻子，干燥后用砂纸磨光并清扫干净。

4)
乳胶漆涂刷要求3~5遍，严禁出现色差，分色线要平直。

5)
涂刷乳胶漆时，配料要合适，保证独立面或同一房间每遍用同一批涂料，并且一次用完，以保证颜色一致。

6)
每日工作完成后，器具要清理干净，堆放整齐，以备第二天使用。

6.
成品保护：

1)
乳胶漆未赶前，市内严禁清理地面，以免尘土飞扬，粘污乳胶漆表面。

2)
乳胶漆干透后也严禁往上面泼水，一面玷污。

3)
乳胶漆涂刷完成后，要妥善保护不得碰撞。

4)
施工前必须采取保护措施（如铺垫 遮挡等），保护其他已完成的一切工程项目。

5)
涂刷过程中，不得因操作而损坏 玷污 磕碰地面部队门窗 玻璃 灯具等一切已完成的装饰，严禁踩踏已完成的装饰表面，（如窗台板 家具 屏风的）进行操作。

7.
表面质量要求

饰面工程

微薄木贴面板镶贴工艺
1.
开工申请报告手续齐备，方可开工。

2.
所用材料运输，进场，安装时，不得随意乱放乱撞，严禁踩踏，堆放平整，防止材料受损，变形，损坏，污染，缺损。

3.
饰面工程所用材料的材质品种，规格尺寸，纹理颜色必须符合设计要求。（保证项目）

4.
镶贴前先彻底清理表面，将灰尘 胶迹 钉头和颗粒完全修平，同时清理板材背面。镶贴时，不要让胶液沾上颗粒杂物，胶水随用随倒，以防挥发凝结。

5.
裁切：

1)
计算尺寸：逐块测量每个被贴表面尺寸，根据其尺寸在整张板正面用铅笔画上标记，进行套裁。

2)
裁切时要注意是否留修边余量，一般在粘贴后有位置进行加工的部位，尽可能留2MM~4MM的余量，粘完后，再用刨子或修边机加以修边。

3)
在装饰立面时，应根据花纹的美观和特点区分上下，一般情况下，应按花纹区分树根和树梢，使用时树根方向朝下，同一房间饰面板花纹方向一致，色泽相近

4)
阴阳角归缝处，板边斜刨45度对接，平直度 垂直度偏差2MM

6.
粘贴：

1)
粘贴一般使用白乳胶，粘贴前，用刮板将焦水均匀地刮涂在木基面和板材背面。

2)
粘贴时，要位置准确，花纹要符合设计要求。

3)
粘贴后，利用三厘板边角料做临时压条，轻轻打入F15枪钉或面钉加以固定，待粘贴牢固后，将临时压条拆除。

4)
要求开槽的部位，沟槽形状符合设计要求，沟槽平直度拉5米线尺量（不足5米拉通线）允许偏差2MM~3MM

7.
修整：待饰面板粘牢后，用手刨或小锣机整修，边缘平直光滑。

8.
成品保护：粘贴完成后，应做表面遮盖，拧尽快刷底油以防受潮变形。严禁磕碰，表面严禁直接踩踏。

吊顶工程

纸面石膏板安装工艺
1.
开工申请报告手续齐备（特别注意隐蔽验收手续一定要齐全），方可开工。

2.
所用材料运输，进场，施工时，不得随意乱扔，，严禁踩踏，石膏板平置堆放于平整 干燥 通风处，底部垫放木块至少高20CM，防止材料受潮，损坏，污染。

3.
石膏板与墙面 窗帘盒 灯具等交接处应严密，不得有漏缝现象。

4.
安装石膏6板前，对板材进行挑选剔除有破损 裂缝 受潮的板材，板材应在自由状态下进行固定，防止出现弯棱 凸鼓现象。

5.
纸面石膏板的长边（即包封边）应沿纵向次龙骨铺设。

6.
自攻螺丝与纸面石膏板边距离：面纸包封的板边以10—20mm。

7.
固定石膏板的次龙骨间距一般不应大于600，在潮湿地区，间距应适当减小，以300为宜。建议次龙骨间距为400。

8.
钉距以150~170为宜，锣钉应与板面垂直，弯曲 变形的锣钉应剔除，并在相隔50的部位另安锣钉。

9.
安装双层石膏板时，面层板与基层板的接缝应错开，不得在同一根龙骨上接缝。

10.
石膏板的接缝应交错布置，以减少变形量和对缝过分集中的现象，并按设计要求进行板缝处理。

11.
纸面石膏板与龙骨固定，应从一边板的中央向板的四周固定，不得多点同时作业；

12.
螺钉钉头嵌入石膏板深度05~1，并不使纸面破损。钉帽应涂刷防锈漆并用石膏腻子补平。

13.
拌制石膏腻子，应用清洁容器。

14.
石膏板安装后，按设计要求，配合其他工种开设加固各种孔洞（如通风口 检修口 筒灯洞等），并采取保护措施，防止损坏。
咨询电话：010-82326699
　　咨询时间：全天24小时服务(周六、周日及节假日不休息） 
　　传　　真：010-82330766
　　E-mail地址：jianshe99@chinaacc.com
　　邮　　编：100083 
　　地　　址：北京市海淀区知春路1号,学院国际大厦18层

