附件2：

城乡规划年活动重点工作落实情况

考 核 办 法

为落实全省宣传贯彻《城乡规划法》电视电话会议精神，进一步推进“城乡规划年”活动深入开展，全面、客观、公正地评价各设区市重点工作落实情况，制定本考核办法。

一、关于城市总体规划编制审批情况

工作标准：完成本市和所辖县级市城市总体规划报批；完成所辖县城城市总体规划（规划期至2020年）审批。

考核方法：本市和所辖县级市城市总体规划报批，由省建设厅直接根据工作情况直接考核，分别公布如期完成任务和未完成任务的城市名单。

所辖县城城市总体规划审批的考核，主要是查阅所有依法审批的县城总体规划批准文件，随机抽查依法批准的县城总体规划成果。按照各设区市依法审批的县城数量占其所辖县城数量的比例，从大到小排序。

二、关于控制性详细规划编制审批情况

工作标准：各设区市全面完成近期建设地段控制性详细规划编制并依法审批。

考核方法：调阅近期建设地段的控制性详细规划批准文件，随机抽查控制性详细规划成果。按近期建设地段控详规编制覆盖率和审批面积的比例，分别从大到小排序。

三、关于住房建设规划制定公布情况

工作标准：完成设区市本级及所辖县（市）住房建设规划（2008-2012）制定、公布和备案。

考核方法：设区市本级的住房建设规划情况，直接依据其备案资料进行统计，并公布基本情况。

由设区市汇总所辖县（市）的住房建设规划制定、公布、备案情况和规划成果。其中批准和公布文件由设区市统一报省建设厅备查，１０月底前，省建设厅组织对县（市）住房建设规划制定情况进行一次抽查。按照各设区市县城住房建设规划完成数量占其所辖县城数量的比例，从大到小排序。

四、关于设区市主要街道景观整治规划和重点地段、重要节点城市设计或修建性详细规划制定情况

工作标准：市政府确定实施景观环境整治的主要街道均编制景观环境整治规划；政府确定实施整治改造的重点地段、重要节点均完成城市设计或修建性详细规划。

考核方法：对城市主要街道景观环境整治规划，主要查阅设区市本级主要街道景观环境整治规划成果。按实际编制完成街道景观环境整治规划数量占政府确定实施景观环境整治街道数量的比例，从大到小排序。

对城市重点地段、重要节点城市设计或修建性详细规划，主要查阅设区市本级整治改造实施方案和重点地段、重要节点的城市设计或修建性详细规划成果。按实际编制完成重点地段、重要节点城市设计或修建性详细规划数量占政府确定实施整治改造的重点地段、重要节点数量的比例，从大到小排序。

年底组织优秀城市设计和修建性详规方案（含主要街道景观环境整治规划）评选活动，按照设区市获得优秀城市设计、修建性详规方案数量占推荐数量的比例，由大到小排序。

五、关于重点专项规划编制审批情况

工作标准：围绕总体城市设计( 景观风貌) 、历史文化名城（街区）保护、综合交通、绿地系统、河道综合整治、市政工程、以及防灾等重点内容，积极开展专项规划。

考核方法：查阅设区市城市专项规划成果，按编制数量由多到少排序。

对于依法由其他部门组织编制的专项规划，区别不同情况对待。

六、关于规划队伍教育培训情况

工作标准：教育培训工作制度化，规划队伍整体素质明显提高。

考核方法：查阅有关教育培训制度建立情况，以及组织参观考察、学术交流和行业培训等记录资料。

七、关于宣传报道情况

工作标准：重视“规划年活动”宣传报道工作，营造良好的舆论氛围。

考核方法：查阅有关报道材料，根据各设区市在新闻媒体上发稿数量并按照省部级以上、地市级媒体分类进行统计排队。

八、关于所辖县（市）城乡规划管理机构设立情况

工作标准：年内所辖县（市）全部独立设立城乡规划管理机构。

考核方法：按独立设立城乡规划管理机构的数量占所辖县（市）总数的比例进行排队。

九、关于规划公众参与情况

工作标准：设区市本级规划制定和行政许可全公开，全部建成功能完善的规划展示馆。

考核方法：１、查阅文件档案，在控制性详细规划成果中随机抽查２项规划制定过程中的草案公告情况，在报建项目中随机抽查２个建设项目批前公示情况，在在建项目中随机抽查２个建设项目批后公布情况，最后按履行公告、公示和公布程序的比例，由大到小排序。

２、规划展示馆按照建成开放、正在建设、未开工建设三个阶段分类公布基本情况。

十、关于严格执行城市规划情况

工作标准：各设区市所有建设项目按照经依法批准的控制性详细规划进行规划行政许可。

考核方法：由各市在城市总体规划图上标示2008年6月1日以后审批的建设项目和已经审批控制性详细规划的区域，省建设厅将建设项目按10%的比例（最少不低于3项）进行随机抽查，直接调阅项目规划管理档案和相应地段的控制性详细规划。最后，按达标项目数量占抽查项目数量的比例，从大到小排序。

十一、关于开放规划设计市场情况

工作标准：全面开放规划设计市场。

考核方法：１、查阅有无关于建立健全开放规划设计市场制度的规范性文件，直接公布基本情况。

２、查阅项目合同，对本年度政府和城乡规划局直接组织编制的城市规划项目，按照直接委托本市规划设计单位承揽任务的项目数量占项目总量的比例，从小到大排序。

３、查阅报建材料，对本年度由建设单位组织编制的修建性详细规划项目，按照直接委托本市规划设计单位承揽任务的项目数量占项目总量的比例，从小到大排序。

十二、关于违法建设查处情况
工作标准：建成区内无违法建设。

考核方法：将每市建成区以50平方公里为单位划分单元（建成区不足50平方公里的为一个单元），在每个单元内随机抽查不少于1个由主次干道围合街坊，由当地提供正在使用的最新地形图并配备必要的测量人员，巡查有无违法建设。最后，按平均每个单元发现违法建设个数，从少到多排序。

对已经实行相对集中行政处罚权的城市，按照职责分工区别情况对待。

十三、关于加大规划投入情况

工作标准：保证城乡规划编制和管理的经费需要。

考核方法：查阅拨款文件和项目合同，按照各设区市政府年度规划编制经费投入总量与依法批准的中心城区规划建设用地面积的比例，从大到小排序。

十四、关于建制镇总体规划（规划期至2020年）修编审批情况

工作标准：完成建制镇总体规划（规划期至2020年）的修编审批。

考核方法：查阅建制镇总体规划批准文件，随机抽查规划成果。按照镇总体规划编制覆盖比例，分别从达到小排序。

十五、关于中心镇总体规划和所辖村庄规划编制情况

工作标准：完成中心镇总体规划和所辖村庄规划的编制。

考核方法：查阅中心镇总体规划及所辖村庄规划批准文件，随机抽查中心镇及所辖村庄规划成果。按照中心镇规划编制覆盖比例，分别从达到小排序。

每月3日前，各市应当按期按要求报送城乡规划年活动信息月报。城乡规划年活动重点工作完成情况的考核，由省建设厅负责组织实施，采取平时考核与年终考核、材料审查与实地抽查、定性考核与定量考核相结合的方式进行。
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